

写得一手好字?
秀出来!
省中小学书法大赛
开始报名

本报讯 全省中小学师生书法大赛从即日起开始报名,这是5月20日笔者从市教育局了解到的。

据了解,为了弘扬祖国优秀传统文化,全面推进素质教育发展,普及书法常识,提高中小学师生书写水平,由省教育厅主办,省基础教育教学研究室和河南省教育学会书法教育专业委员会承办的河南省中小学师生书法大赛开始报名,作品征集时间从即日起开始,截至6月30日。

此次比赛面向全省中小学校教师和学生征稿,设小学硬笔组、毛笔组;中学硬笔组、毛笔组;教师硬笔组、毛笔组共6个组别,书法作品书体不限,提倡书写反映时代精神的诗、词、对联,或内容健康向上的古代诗词、名言警句。参赛者可将作品交到学校,由学校统一整理上报。(郭涛 刘志豪 李民)

浚县举办演讲比赛
33名学生争晒
身边好老师

本报讯 为深入开展“学习张伟,践行焦裕禄精神”师德主题教育活动,5月20日,浚县教体局在三楼会议室举办了以“我身边的好老师”为主题的中小学生师德演讲比赛,全县中小学共33名学生参加了这次比赛。

本次比赛面向全县中小学校学生,采取学校初赛—乡镇复赛—县决赛的办法层层选拔。参赛学生以自己的亲身感受,讲述了身边老师爱岗敬业,关爱学生的感人事迹。学生动情的演讲集中展现了学校教师乐于奉献、关爱学生的风貌,歌颂了自己身边优秀教师的爱岗敬业、无私奉献、恪守师德、锐意进取的崇高精神。(罗秋阳 蒋宏宾)

■信息速递

●日前,省教育厅和社会科学界联合会公布了2014年我省素质教育理论与实践优秀教育教学论文评选结果。我市优秀教育教学论文共获奖66项,其中一等奖21项,二等奖45项。(李民 韩瑞煜)

●日前,我省小学语文第十次优质课评比观摩活动在市实验学校举行,市实验学校李瑞华等20名教师作观摩课,来自全省的1000余名教研员及教师代表参加。(孙永生)

●5月16日,市教育局组织了全市中小学劳动实践教育、综合实践活动优质课评比活动,经过学校选拔推荐、专家组评审,张桂凤、李振翠等27名教师获一、二等奖。(冯彦)

●5月21日上午,浚县教体局召开教育系统“四乱”(乱办班、乱补课、乱收费、乱订教辅资料)现象专项治理工作动员会议。会上宣读并下发了《浚县教育体育局关于印发<浚县教育系统“四乱”现象专项治理工作方案>的通知》,局党委书记、局长陈宗全强调,对于发现的违规违纪人员顶格处理,做到发现一起,处理一起。(罗秋阳 王寅)

●5月21日,市基础教研室选派小学语文、数学教研员到市淇滨小学听课调研。调研内容包括青年教师的授课情况、学生的作业量和批改情况、学校教研活动开展情况等。(孙永生 季华)

●5月16日,全市责任督学培训会在鹤壁高中举办。此次培训包括评价办学水平高低的标准、怎样进行办学水平的督导评估、怎样开展素质教育的督导工作等。各县区教育局分管局长、督学室全体人员、全市责任督学、市直学校校长及业务校长、部分县区学校校长等近300人参加。(王保琴 王改琴)

●近日,由市教育局局体卫艺站组织的2014年全市中小学音乐、美术优质课评比活动分别在湘江小学、淇滨小学进行,30名音乐教师和22名美术教师参加评比,近百名基层教师观摩学习。(路建红 张弘)

●5月19日,山城区第五小学副校长董海庆为全体教师作急救知识讲座,重点讲了扭伤处理、触电急救、中暑处置、呼吸道梗塞急救等方面应急常识。(李宝)

您是否知道幼儿该学啥、咋学,家长该教啥、咋教
5月20日我市启动学前教育宣传月活动

幼儿专家面对面教您养娃

本报讯 身为家长,你是否了解3岁至6岁幼儿的学习与发展规律?是否知道幼儿该学啥、咋学?是否清楚该教啥、咋教……获取这些知识将不再困难,笔者从市教育局获悉,我市5月20日启动学前教育宣传月活动,向全社会传播正确的保教理念和科学育儿方法,营造有利于幼儿健康成长的社会环境。

据了解,学前教育宣传月系列活动将在各县区教育局、各类幼儿园等不同层面陆续开展,内容包括:结合庆“六一”活

动开展学前教育宣传活动;利用展板、海报、宣传手册、知识讲座等形式,向幼儿家长宣传、介绍《指南》,鼓励、动员每位幼儿家长积极参与宣传月活动;

组织开展幼儿教师优质课观摩活动、主题征文活动及儿童画评比活动,以提高幼儿园教育教学质量;组织幼儿专家和省、市级示范幼儿园园长深入社区、乡镇、农村开展学前教育咨询和指导工作;面向全市幼儿教师和家长征集《指南》、用《指南》的切身感受和经验体会。

(郭涛 牛西丽)



5月19日上午,我省第七届高职院校技能大赛暨2014年全国职业院校技能大赛高职组河南选拔赛“护理技能”赛项在鹤壁职业技术学院举行,共有来自全省10所院校的40名选手参加比赛。经过激烈角逐,鹤壁职业技术学院获得团体一等奖,将代表我省参加全国大赛。

本报记者 李国庆 摄

2014年全市职业教育学生素质能力大赛开赛 730名学生参加五大类“比武”

本报讯 5月22日,全市职业教育学生素质能力大赛拉开序幕。大赛分为基础类、计算机应用类、实用英语类、快乐校园类、走向职场5大类23个项目,730名学生参加。

据了解,本次大赛为期3

天,共设市机电信息工程学校、淇县职业中专、鹤壁职业技术学院中专部3个赛场。本次大赛还将选拔出一批优秀选手,代表我市参加2014年全省职业教育学生素质能力大赛,展现我市职业教育的成果。

据市教育局成人职业技术教研室负责人介绍,举办中职学生素质能力大赛是在中等职业学校中推进素质教育的重要举措,对于提高职业教育教学质量、提升学生基本素质、奠定终身学习基础有着重要意义。

(郭涛 李秀兰 丁川原)

从小抓起,培养孩子的自学能力

□广土

很多人读过这样一则经典童话:一个贫穷的孩子遇到一位神奇的老人,老人用手指头点了一下石子,石子立即化成一块金子,老人把它送给孩子,孩子却摇摇头不要。老人又把一座山变成金山送给他,孩子依然摇头。老人生气了,责问他:“金山都不要,你到底想要什么?”孩子说:“我想要你的手指。”

“授人以鱼,不如授之以渔。”这则童话启迪我们注重培养孩子的自学能力,这比获取知识更为重要。

研究表明:现在知识更新或者增加一倍只需要几年的时间,也就是说,一个人在他的一生之中必须时刻学习,才能跟上时代的节奏。知识在不断更新,加之孩子从学校和家庭那里得来的知识是非常有限的。因此,自学能力是每个孩子都必须掌握的一种能力。

著名教育家叶圣陶先生指出:“所谓教师教各种学科,其最终目的在达到不需复教,而学生能自由研究,自求解决。”自学能力是让孩子受益终生的本领,家长和教师在指导孩子学习、关注孩子成长的过程中,应注重孩子自学能力的培养,让他们由学会会学。

一是从小抓起,循序渐进。自学能力不是一朝一夕形成的,它是在孩子的学习实践中反复训练、逐步培养起来的,又

在学习实践中反复运用不断提高的。因此,家长要从小注重对孩子学习能力的培养,应根据孩子的成长规律、心智发育特点,明确不同的培养重点。在小学阶段,应侧重于培养孩子的阅读、书写、计算、记忆等能力;在初中阶段,应侧重于帮助孩子寻找适合自己的、有效的学习方法和技巧;在高中阶段,孩子的学习策略培养很重要,应侧重于培养孩子的统筹学习能力。

二是端正教育态度,培养独立性格。孩子自学能力的养成与家长的教育态度有很大关系。如果家长对孩子过分溺爱,过于保护,对孩子的任何事情都亲力亲为,孩子就会失去很多成长的机会,难以养成独立的性格,当然也不会主动、自觉地去发现自己存在的不足,更不会在此基础上努力学习以提高自己。因此,家长应从小培养孩子独立的性格,教会孩子学习的方法和反思的习惯,使他具备发展自学能力所需的基本素质。

三是养成良好习惯,善用工具书。工具书是专供查找知识信息的文献,学会和善于利用工具书是做学问的基本功。家长要为孩子配备必要的工具书,如字典、辞典、科学学习手册等。同时,还应及时教会孩子使用工具书,让孩子养成善用工具书的良好习惯,使学习过程变得

轻松。四是因人而异选择学习技巧。学习技巧是帮助孩子提高自学能力的有效武器。如果孩子对一些基础的学习技巧不理解、不掌握,即使他有浓厚的自学兴趣、较强的自学动力,也会因不懂得如何学习而感到无从下手。家长应多掌握一些常见的学习技巧,在指导孩子学习时有意识地渗透进去,让孩子不知不觉地掌握高效的学习技巧,提高他们的自学能力。学习技巧有很多,因人而异,要让孩子选择最适合自己的,不能刻舟求剑,生搬硬套。

五是克服懒惰思想,养成主动学习的习惯。现在很多孩子在学习上存在依赖心理,在学校靠老师,老师讲什么他们听什么;在家靠父母,家长安排什么他们学什么。家长和教师要警惕孩子的这种行为,帮他们养成积极、主动学习的学习方法和反思的习惯,使他具备发展自学能力所需的基本素质。

“爸爸妈妈,我爱你们!”“老师,我爱您!”……一声声深情的呼唤响彻学校操场的上空,一行行饱含深情的热泪流淌在学生及家长的脸上。日前,淇滨区明达小学开展了以“感恩励志教育”为主题的家长培训会。全校400多名学生、400多名家长和30位老师接受了感恩励志教育的洗礼。

淇滨区12名小学教师 到郑州名校取经

本报讯 “非常感谢区文教局给我们提供了这么好的学习机会,也非常感谢二七区陇西小学为我们选派了最优秀的名师一对一全程指导。我们学到的最前沿的教学理念和精细化的教学管理模式,定会让我们站在巨人的肩膀上超越自己!”5月21日,接受笔者电话采访时,在郑州市二七区陇西小学跟班学习的牟山小学青年骨干教师司晓鸽深有感触地说。

为提升青年骨干教师专业技

能,培育、打造名师,助推教育教学质量的持续提升,5月12日,淇滨区选派12名师德优良、业务精湛、具有培育潜能的小学中青年教师,到郑州市二七区陇西小学、汝河路小学等名校进行为期两周的全程跟班培训。依托郑州二七区优秀教育资源平台,教师们将深入学习和实践名校在教学管理、校本教研、常规教学等方面的管理理念与方法,以促进专业能力和终身潜力的可持续发展。(牛秀君 程苑)



5月19日,省宋庆龄基金会联合河南大学出版社幼教分社庆“六一”图书捐赠仪式在市实验幼儿园举行,为我市43所幼儿园捐赠价值32万元的有声图书。



5月18日是全国第24次助残日,市特殊教育学校举行了庆祝活动,孩子们为大家献上歌舞表演。



5月19日下午,市外国语中学召开本学期第二次德育联席会,校长石来根在会上作了题为《学生自主管理体系的建设和应用》的讲座,副校长鲍益民安排下一步重点工作。



“爸爸妈妈,我爱你们!”“老师,我爱您!”……一声声深情的呼唤响彻学校操场的上空,一行行饱含深情的热泪流淌在学生及家长的脸上。日前,淇滨区明达小学开展了以“感恩励志教育”为主题的家长培训会。全校400多名学生、400多名家长和30位老师接受了感恩励志教育的洗礼。

杨法青 摄



中小学生健康成长
教育体系构建(116)